

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K —
Vidéken: " 9 K, " 4 K 50f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

A politikai válság.

Hosszu betegségnek halál a vége. A szabadelvűpárt és a kebeléből alakult kormány igen sokáig kímlódnak, de végül mégis csak el kell pusztulniok. Mint a haldoklóhoz, úgy hívják az ő ágyuk mellé még távol városokból is a tudós doktorokat. Most Berlinből van itt egy ilyen politikai tudor, hogy részt vegyen a nagy konziliumban. — Szögyény-Marich László tanár sem fog a nagy betegen segíteni, annál kevésbbé, mert ő sem tud többet a házi orvosoknál és itthon lakó tanároknál, sőt annyira elszókott tőlünk, hogy viszonyainkat már nem ismeri. A beteg amugy is vértelen, órvágásra ninesen szükség, a rendes kezelést pedig elvégzik majd a rendes orvosok.

A bulletineket leső közönség még mindig kíváncsiskodik, hogy a Széll konziliumán mi történt. Könnyen és biztosan megadhatjuk rá a választ: a semminél kevesebb Széll azt javasolta, hogy mégis dr. *Andrássy Gyulát kellene megbizni az állandó kezeléssel és neki megengedni, hogy megközelítőleg a saját receptje szerint irhassa elő a gyógyszereket, de a főtanár ezzel a tanácscsal szemben is egészen határozottan ragaszkodott régi elhatá-*

rozásához, hogy csak azt fogja kezelő orvosnak kinevezni, a ki az ő recepturájához ragaszkodik, mely szerint köztudomás szerint a betegnek csak izzadnia kell, ki kell izzadnia 450 millió koronát és ennek ellenében el van tiltva minden nemzeti eledeltől.

A hivatalnok-miniszterium.

Tény az, hogy Tisza-kormány április 4-én már semmi szín alatt nem akar a Házban megjelenni és addig bármi módon új kormányt akar teremteni. Ez a törekvés szülte a legujabb tervet, a *tiszta hivatalnok-minisztérium* tervét. Elnök is, tárcaminiszterek is kizárólag hivatalnokok volnának, a kik igyekeznének a nélkülözhetetlen államszükségletek számára esetről-esetre többséget toborozni, avagy rögtön távoznának, mi helyt parlamenti kormány alakulna.

Miután ennek a szándéknak híre Bécsbe is eljutott és egyidejűleg azt a hirt kapták, hogy Szögyény Budapestre érkezett; ezért a bécsi lapok biztosra veszik Szögyény miniszterelnökségét, de idehaza senki sem hisz ebben a miniszterelnökségben és általános az a nézet, hogy a külügyminiszter és a berlini nagykövet mai kihallgatása a német kereskedelmi szerződéssel függ össze.

A szabadelvű párton azt hiszik, hogy ilyen hivatalnok-miniszterium, melyben egyetlen politikus sem foglalna helyet, nem robbantáná szét a pártot és ezzel szemben Szentiványiékát benne lehetne tartani a

pártban. Az ellenzéken éppen olyan képtelenségnek tartják a hivatalnok-miniszteriumot, mint a kisebbségi kabinetet és ragaszkodnak ahhoz a józan felfogáshoz, hogy a királynak végre is engednie kell és meg kell bízni *Andrássy* a koalíció programja alapján a kabinetalkitással. Minden egyéb kísérlet csak intermezzo lehet, melyet nyugodtan ki kell várni.

Khuen jön.

A Khuen leányzó még nem halt meg, de nem is alszik. Khuen még mindig a háttérben leselkedik és ha ezen a héten nem sikerül valamelyes átmeneti vagy végleges megoldást találni, Khuen ur újból be fog ugrani, a mi különben is a bécsi körök legközelebb vágya. Ha Khuenre csakugyan rákerülne a sor, ami az eredeti bécsi szándékkal teljesen egyezik, akkor természetesen jönne az ő kedves programja is: elnapolások a kimerülésig és végül új választások. Természetesen az első elnapolás maga után vonná a szabadelvűpárt újabb szakadását, de ez Khuen urnak minegy; ha kisebbség áll mögötte, éppenséggel nem jelent semmit, hogy ötvennél többen vagy kevesebben vannak. Valamelyes csak marad.

Szentiványi.

Jellemző, hogy a mai udvari ebédre meghívták *Szentiványi* Arpádot. Szerdán van a szabadelvűpárt értekezlete és Szentiványit kedden estére udvari ebédre hívják. A két tény között bizonyára ninesen semmi összefüggés. Hogy is volna.

Szögyény-Marich kihallgatása.

A „Bud. Tud.” jelentés szerint Szögyény-Marich László berlini nagykövet tegnap délután Budapestre érkezett. Szögyény-

Könyves Tóth Kálmán, mint elbeszélő.

Irtá: S. Szabó József.

Debrecen nagynevű református papja, Könyves Tóth Kálmán egy kötet elbeszélést adott most ki. Címe a kötetnek: „Életem alkonyán.” Java elbeszéléseit gyűjtötte össze s adja benne irodalmunknak eme tiszteletreméltó munkása hasznos életének alkonyán, amikor már úgy látja, hogy kezdenek meghosszabbodni az esteli árnyékok. Szép lelke fényét, lángoló szíve tüzeit oda viszi még hazai irodalmunk égő oltárához, hanyatló testi erővel, de a régi lelkesedéssel és elfogyhatatlan buzdósággal.

Könyves Tóth Kálmán, ugyyszólván zsenge ifjúságától kezdve, sok értékes irodalmi munkásságot fejtett ki. Költeményei, kisebb elbeszélései, nagyobb regényei, részint önállóan, részint Smiles és Tissandier nyomán irt nagyhatású ismeretterjesztő munkái s rendkívül kedvelt és elterjedt egyházi dolgozatai (beszédék és imák) mindenkor maradandó nevet és előkelő helyet biztosítanak számára hazai irodalmunkban.

Ő nem pusztán „jőnévű vidéki író”, amint nyilatkoznak róla a fővárosban talán azok, a kik sem nagyarányu munkásságát, (még históriát s nyelvtani tudományos értekezéseket is irt), sem becses irodalmi alkotásait eléggé nem ismerik. Ő sokkal magasabban áll, hogysem ilyen semmitmondó, konvencionális szöveggel s fővárosi leereszkedő vállveregetéssel lehetne rajta és művei fölött napirendre térni.

Tavaly, a mikor a „Hit temploma” új folyamának I. kötetét adta ki, hosszasan írtam róla e b. lapban, mint egyházi íróról. Most az „Életem alkonyán” címmel megjelent köteté s néhány felületes kritika arra ad alkalmat, hogy kissé bővebben foglalkozzam vele, mint elbeszélővel.

Kétségtelen, hogy a családi kör, a nevelés szelleme, iránya s az életpálya nagy hatással van az íróra. Ezek alól a legeredetibb, a legmarkánsabb egyéniségek s a legkiválóbb írói lelkek sem tudják magukat kivonni soha. Hogy csak a hazai példánál maradjunk s a legtrikább szellemeket említsük, ott van Arany, Jókai, akiknek írói működésében mindenütt észrevehető nyomaival találkozunk a kálvinista szülei ház

és iskola hatásának. Vagy hogy még ezen felül az életpályát és annak az íróra gyakorolt befolyását is felhozzuk, ott van a Tompa és a Baksay Sándor esete, akiknek művein is meglátszik a papi karakter. — Természetesen szabad szellemű kálvinista papnál ez nem felekezeti türelmetlenségben és elfogultságban nyilatkozik, hanem bizonyos tanítói hajlamban és határozott erkölcsi irányban. A szépet a hasznossal, a gyönyörködtetőt az oktató elemmel igyekeznek összekötni, követve a régi horatiusi szabályt: „omne tulit punctum, qui misuit utile dulci”. Ha minden író ehhez tartaná magát, megszabadulnánk sok szeszélyes, ledér, pusztán érzékre ható munkától, melyektől — fájdalom — ma már csak ugy hemzseg irodalmunk.

Könyves Tóth Kálmán a nemesen szép költői irány híve. Bármit ad elő, mint elbeszélő, mindazt bevonja idealizmusának és izlésének nemes patinájával. De ezen felül semmit sem ír léha időöltésből. A hasznos és lélekemelő szórakozás mellett erkölcsileg nevelni is akarja az emberiséget. Ilyen az igazi író, classicus vates, aki Istentől nyert szép tehetségét arra használja fel;

UJ!

Debreczenben föltalált és szabadalmazott Kályha festék három színben előállítva u. m. Ezüst, Krém és ólom kis doboz 80 fil. (1 kis kályhára) nagy doboz 120 kor. (1 nagyobb kályhára) tartóssága az eddigieket jóval felülmúlja, legnagyobb tüzelésnél sem pattan le (Mint az **Bészler és Dávid** vaskoroskedőknél, eddigiek) sőt erősebben tapad. A készítő [otállást vállal, Kőlcsey-u. 18. Vezérképv. és eladás **Bészler és Dávid** Debrecen, Piac 7.

Marich László bejelentvén a kabinetirodában megérkezett, délutáni öt órára kihallgatásra hívták meg. Ott a nagykövet kifejtette a parlamenti válság megoldásának módokról vallott felfogását; de ennek a kihallgatásnak csupán tájékoztató jellege volt. Sem arról, hogy Szögyény-Marich László a kabinet alakításával bizassék meg, vagy hogy a pártoknál közbenjárjon, egy pillanatig sem volt szó, annál kevésbé volt Szögyény nagykövet Budapestre jövetelének célja az, hogy az ellenzéknel propagandát csináljon a német kereskedelmi szerződés érdekében. Szögyény-Marich László, a ki a tegnapi estét különböző politikuskok körében töltötte, ma délután ismét kihallgatáson jelenik meg, hogy ő felségének előadja a kibontakozás lehetőségére nézve itt tett észleleteit. Szögyény-Marich László, a ki a holnapi udvari ebédre is hivatalos, Berlinbe alkalmasint csak holnapután utazik vissza.

Magánértesülés szerint gróf Tisza István ma reggel egy óra hosszat időzött Szögyény-Marichnál, a mi mégis arra engedne következtetni, hogy Tiszának komolyabb szándékai volnának a berlini nagykövettel, a mi különben a nap folyamán okvetlen elválnak. Tisza elmenetele után Szögyény a várba hajtatott, ott mintegy félórát töltött a kabinetirodában és azután visszament szállására, hogy átöltözzék a délutáni kihallgatásra.

Nyilván ebből eredt az a hír, hogy Szögyény ma délelőtt volt a királynál.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ő felsége tegnap délután külön kihallgatáson fogadta Szögyény-Marich nagykövetet. Az uralkodó a mai nap folyamán ismételen kihallgatáson fogja fogadni a német nagykövetet. Szögyény-Marichot csakis ama szándékkal hívták meg ő felsége elé, hogy meghallgassák a válságról való felfogását, mert legmagasabb helyen igen nagy súlyt fektetnek a nagykövetnek, mint magyar államférfiúnak és a nemzetközi viszonyok kiváló ismerőjének nézeteire. Azonban a leghatározottabban állíthatjuk, hogy sohasem volt szó arról, hogy Szögyényt kormányalakítással bizzák meg. Tekintettel arra a körülményre, hogy a nagykövet már mintegy negyed évszázad óta a külföldön tartózkodik szolgálati minőségben, nem is lehetett neki a kabinetalakítást felajánlani.

Az elnökség fogadtatása.

Ma délelőtt volt az elnökség fogadtatása. Fél tizenegy órakor a

főrendiház elnöksége jelent meg a kihallgatási teremben. Gróf Csáky Albin elnök, Ernusz Kelemen és baró Kemény Kálmán alelnökök együttesen mutatkoztak be. A kihallgatás egy negyed óráig tartott. Tizenegy órakor ugyancsak együttesen jelent meg a képviselőház elnöksége, Justh Gyula elnök, Bolgár Ferenc és Rakovszky István alelnökök. Ez is csak rövid kihallgatás volt. Tulajdonképpen csak formászerű bemutatkozás volt, melynek a válság ügyében nincsen jelentősége. Az összes elnökök magyar diszruhában voltak.

Justh Gyula rövid üdvözlő beszédet mondott, melyet fohással végzett: Hogy az Isten sokáig tartsa meg a királyt.

A király papirról olvasta le a rövid választ, hogy elvárja az elnökségtől, hogy igazságos és pártatlan lesz.

Ezután azt kérdezte a király Justhtól, hogy hol járt, hogy olyan hamar hazakerült? Justh azt felelte, hogy csak Palermóban volt és jobbadán a tengeren töltötte az időt.

Rakovszkytól csak annyit kérdezett a király, hogy mindig Budapesten tartózkodik-e most, mire Rakovszky azt felelte: „igenis, felség“.

Bolgárnak a király megjegyezte, hogy az utolsó delegáció óta nem látta.

Végül ő felsége még néhány szót beszélt Justhtal a déloroszországi eseményekről és árvizekről és ezzel a kihallgatás véget ért.

Szél elutazott.

Szél Kálmán ma reggel hazautazott Rátótra.

hogy embertársait gyönyörködtetve tanítsa s indítsa fel minden szépre, jóra és nemesre. Az ő lelkületét, irói szellemét is a feledhetetlen szülei ház benyomásai, neveltetése és életpályája irányítják. Kálvinista papi család sarja, református iskolák kitűnő neveltje s maga is országszerte híres kálvinista pap, több mint 40 esztendő óta. Ilyen élet mellett csak természetesnek találjuk azt a felelős szellemet, mely művein előmlik s azt a jótékony nevelő irányt, melylyel mint a templomi káthédraiban, vagy a társadalmi életben, a világi zajban is az emberiség vezető és tanító mestere kíván lenni.

Valóban, ha csak most megjelent 10 elbeszélését tekintjük is, mindenikből a legnemesebb erkölcsi tanulságot merithetjük; mindenik megragadja s vonja szívünket egy tisztább erkölcsi életfelfogás felé s e felfogásnak megfelelő tettek véghezvitelére. Oly elbeszélések, minők „Az én gallér-köpenyem“, „A lelkiösméret“, „A siketnéma“, lehetetlen, hogy meg ne találják az utat a leghidegebb szívekbe is.

Könyves Tóth Kálmán elbeszélő irányja hát ilyen nemes, eszményi s ezért föltétlen elismerés és dícséret illeti. Jobb olvasma-

nyokat, mintegy irányműveket, alig ajánlhatnánk, főleg a magyar prot. közönségnek, elbeszéléseinél, már csak azért is, mert Bak-sayn és a szintén kiváló Vereskővin (Szalóczy Bertalan volt bécsi ref. pap) kívül nincs író, a ki olyan alaposan ismerné és festené a magyar kálvinista nép régibb és újabb egyházi életét, érületét, gondolkozását, intézményeit, szokásait. Jókait fantáziája néha nagyon is elragadja s a valóságtól e téren is messze eltéríti. Könyves Tóth Kálmán hű képét adja a hajdani s mostani református ekkleziáknak — iskoláknak. — Tárgyát, hőseit leginkább az egyházi és iskolai élet köréből veszi s kedvesen kiszinezi. Rokonszenvesse sokkal jobban tudja hőseit tenni, mint ellenszenvesse. Ugy értem, hogy a rokonszenves alakokat jellemzetesen, jól megrajzolja, az ellenszenvesek azonban inkább visszataszító, undorító bűnösök, mint nagy emberi szenvedélyek és gyarló indulatok képviselői. Nála csak vagy makulátlan erény, vagy szennyes bűn van. Vagy angyal, vagy ördög.

A mi a műalkotást illeti, Könyves Tóth Kálmán ügyes és gyakorlott mesészöveg. Az elbeszélés szálait megragadóan és érdeke-

A Hajdumegyei Mészegyület közgyűlése.

Debrecen, március 28.

Vasárnap délután tartotta meg a Hajdumegyei Mészegyület Maurer Emil elnöklésével nagyszámu érdeklődő jelenlétben évi rendes közgyűlését. Az egyesület rövid fennállása óta fényes tanujelét adta ez alkalommal is életképességének s úgy szólván ezen intézmény nélkülözhetlenné is válnék már ebben a kerületben, hol igen sok azon értelmes és okszerűséggel dolgozó gazdák száma, akik feltudják használni a kínálkozó alkalmat gazdaságuk gyarapítására. A vasárnap megtartott közgyűlés leg-alább arra enged következtetni, hogy a hajdusági mészések egyesülési eszméjének magva termő talajban vetetett el, amennyiben az egyesület tagsági számban való rohamos emelkedése már is biztos alapot teremtett a fel-felbukkanó kiváncsalmak és nagyobb igények kielégítéséhez.

A közgyűlés legelső tárgyát a választmány mult 1904. évi jelentése képezte, melyben részletesen ismerteti az egész évben végzett odaadó működésének minden egyes mozzanatát. E jelentés hű képét mutatja az egyesület iránt tanusított eddigi érdeklődéseknek. Feltűnteti, hogy a megalakuláskor csak 36 tagot számlált s ma már 2 tiszteletbeli, 11 alapító, 105 rendes és tíz pártoló tagja van, melyek részben helybeliek, részben pedig vidékiek.

A pénztári forgalom — eltekintve az alapítványi tőkétől — 185 korona 84 fillér felesleggel zárult. Az alapítványi tőkének hozzáadásával egy év után 225 kor. 84 fillér tiszta vagyont tüntet fel.

Igazgatási ügyek lebonyolítása végett, részben pedig az alapszabály vonatkozó szakasza betartásául egy rendes és egy rendkívüli közgyűlés, továbbá 9 választmányi ülés tartatott.

Tanulmányi kirándulás rendeztetett az elmúlt évben dr. Várhelyi Zoltán, Jancsó testvérek, G. Szabó Kálmán helybeli, továbbá Maurer Emil halápi, Lengyel Ferenc nyirácsádi, Vida László karcagi és Sallay József hadházi mészések telepeire.

A mészészeti cikkek jutányos szerzési forrásaiként ugyanazon cégek állanak a tagok rendelkezésére, mint az előző évben. Műlépekből pedig ugyancsak helyben, az egyület titkáránál állandó készlet volt.

A mézértékesítés ügyének megoldása több gyűlésnek képezte komoly tárgyát, bár

szitően bogozza össze. Az olvasó figyelmét egészen leköti. De az exozicióban nem mutatkozik oly mesternek, mint diszpozicióban. Többször elnagyolja a kibonyolítást s hirtelen végez az elbeszéléssel; néha egy kis szelid erőszak is látszik a befejezésben. — Leginkább hosszabb elbeszéléseiből tűnik ez ki, minők most megjelent kötetében az „Atkos pusztai lévita“, „Kegyetlen irtalom“, melyek — tárgyuknál fogva is — legkevésbé nyerték meg tetszésemet.

Nyelve tiszta, magyaros; stílusa könnyen folyó, plasztikus. Kedvesen, hízlegően tud mesélni és vonzó módon előadni, mint egy finom, francia csövegő. Jó pszehológus is, a mint arra pompás példa „Kegyes Izrael napasszony“ című elbeszélése.

Mindent összevéve, Könyves Tóth Kálmán nemesak lelkes, hanem igen derék és érdemes művelője is elbeszélő irodalmunknak s ha többi értékes dolgozatait is nézem, igazán csodálkozom, hogy ő még nem tagja sem a Petőfi-, sem a Kisfaludy-Társaságnak. Ha a fővárosban élne, már régen az volna, így csak „jónévű vidéki író“.

Tolnai Dániel

Debrecen legnagyobb
cipőárúháza, plac-
utca 49. szám alatt, a
postával szemben.

Czipőáruim előnye, hogy viseletnél megtartják elegáns
eredeti alakjukat és mert kézi munka, teljesen meg-
bizhatók tartósságukban. Az árak oly méltányosak,
hogy a versenyt bárkivel szemben is felveszem.

a megoldásnak csak kezdő lépéseit rovatgatja le az egyesület, azonban az ez irányban munkálkodását igazolja az egyesség is, melyet e célból egyik helybeli megbízható céggel kötött meg az előző évben.

Ugyancsak a mézértékesítés ügyét előbbre viendő 20 darab 50 kilós és 10 darab 25 kilós mézszállító edényt készített, hogy azokat a tagoknak minden alkalommal rendelkezésére bocsáthassa, természetesen a megállapított előnyös használati díjak fejében.

Megemlékezik végül a jelentés az egyesület tulajdonát képező szaklapról, mely mintegy összekötő kapocs az egyesület tagjainak mindinkább való összetartására s melynek szellemi részében való támogatásánál főként az I. titkáron kívül Maurer Emil, Czeizing Lajos, G. Szabó Kálmán és Vida László működtek közre.

A közgyűlés megelégedését fejezte ki a választmány jelentése felett s a tisztikarnak az egyesület vezetésénél kifejtett nemes törekvéseért, valamint a szaklap tartalmának gazdagítása körüli közreműködéseikért előbb említett tagoknak köszönetet szavaz. Egyidejűleg pedig úgy a számvizsgáló bizottságnak, mint a pénztárnok részére a felmentvényt megadja.

A folyó évre tervezett költségelőirányzatot, — mely szerint az előirányzott kiadás szaklap nyomdai és szétküldési költségei 530 korona, a remélhető bevétel rend. tagsági díjakból, pártoló tagsági díjakból, alapítványi tőke gyümölcsösztetéséből és hirdetési díjakból 550 koronát tesznek ki, — a közgyűlés elfogadta.

Végül tárgyalatott Deutsch Lajos helybeli kereskedő cég beadott indítványa, a mely arra irányul, hogy az egyesületi tagok által termelendő méz mennyiség leraktározása céljából bizonyos összegű díjak lefizetése ellenében hajlandó egy raktárhelyiséget rendelkezésre bocsátani. A közgyűlés e tárgyban a különböző vélemények folytán érdemlegesen nem határozhatott, ennelfogva azt újból való tárgyalás végett a választmány hatáskörébe utalja.

A tárgysorozat kimerítése után a közgyűlés a késő délutáni órákban oszlott fel.

VIDÉK.

Agyonvert esperes. Deésről jelenti egy táviratunk: Kopsfalva szolnok-dobokamegyei községben szombaton több községbeli lakos megrohanta Kupsa Sámuel görögkeleti esperes és megyebizottsági tag lakását és úgy őt, mint feleségét agyonverte. Kupóának állítólag valami legelőkülönítési pöre volt hűvel, a kik e miatt felizgatva hajtották végre szörnyű tettüket. A vizsgálóbíró a vizsgálat megejtése végett a helyszínére ment.

Rejtélyes gyilkosság. A múlt héten Durda baranyamegyei községben — mint tudósítónk jelenti — vérben fagyva találtak egy férfit az utcán. Mikor megvizsgálták a holttestet, kiderült, hogy revolverlövés ölte meg. Megállapították, hogy az illető Schlitt József munkásember. Rögtön szigorú vizsgálatot indítottak a rejtélyes ügy kiderítésére, de eddig semmi bizonyosat nem tudnak még.

Pénzhamisító földmives. Dárdáról jelenti tudósítónk: A község határában levő tanyáján régebb idő óta üzi már a pénzhamisítást Gaca József földmives. Szombaton azonban raitavesztett, mert a csendőrök éppen a munkaközben meglepték a pincében. A pénzgyártáshoz szükséges temérdek anyagot és számszámot találtak nála, azonkívül egy szakajtóra való hamis egyforintost és ötforintost.

Végzetes fogadás. Ruttkáról írják, hogy ott egy vichodnai tót parasztleány

karlováni pajtásaival fogadott, hogy az Árva folyót átussza. At is uszta, de mikor a tulsó parton odaadták ráháját, hogy felöltözködjék, nevetve felelte, hogy csak ott öltözik fel, a hol levetkőzött és ezzel a vízbe ugrott, hogy visszauszson, de lába göresöket kapott és azonnal elmerült. Holttestét azután a visből kifogták.

Mérey Kajetán jön.

A legújabb tervezettség.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, márc. 27.

A zavaros helyzet végső elemzésében a következő: Az egyiknek el kell mennie és jönnie kell a másiknak. Az egyik — tudjuk — Tisza István: már hetek óta készül a költözködéssre. Budán becsomagolva állanak a bőröndjei, csupán a necessairjét tartja még kibontva. A másik hogy kicsoda — nem bizonyos — csak azt tudjuk róla, hogy mindonnap más. Hívják, hogy jöjjön és ő elindul, de nem csirázik meg.

A király csaknem mindennap meghív valakit a ki nem vállalkozik arra, hogy az alkotmányértés bűnében csuful bukott gróf Tisza István utódja legyen. És most, hogy annyi parlamentáris és udvari kombináció dugába dőlt, egy új tervezettség merült föl. Már megint meghívtak valakit.

A bécsi Ballplatz egyik termében csomagol egy előkelő hivatalnok, csupa simaság és hajlékonyság. A külügyminiszterium szellemében nevelkedett, a mely megtanította, hogy engedelmeskedjék sicuti cadaver. Még azt is megteszi, hogy magyar miniszterelnöknek álljon be. Az udvar tudniillik az ő nagy zavarában, melyet a jelen krízis parlamentáris elintézésével be lehetne szüntetni, egy új emberre gondol: Mérey Kajetán, külügyi osztályfőnökre.

A bukott Tisza István mindenképpen távozni akar, mert bizonyos, hogy az ellenzék április negyedikén tul nem áll el az érdemleges ülések megtartásától, már pedig Tisza mostani lógó helyzetében felelősség nélkül nem képviselheti a kormányzatot. Minthogy a válság parlamentári elintézése beláthatatlan időben lehetetlen, szükség van valakire, a ki közjogi skrupulusok nélkül vállal felelősséget az országgyűlés elnapolásáért. Mert ez a cél. Mikor ex-lexben feloszlatták az országgyűlést, akadtak olyan hazafiak és közjogászok, a kik a feloszlást törvényesnek ismerték el; de semmi eltérés sincs arra vonatkozólag, hogy az országgyűlésnek királyi kéziratral való elnapolása ex-lex idején alkotmányunkba ütközik. Mert a fölöszlátásnak még mindig remediuma, hogy három hónapon belül össze kell hívni az országgyűlést, de az elnapolással

állandósítani lehet a parlament szünetelését, tehát a formák függőfalevele alatt rejtőzködő abszolutizmust.

Kell tehát egy ur, a ki április negyedikén bemegy a parlamentbe és az elnökségnek két királyi kéziratot nyújt át: az egyik az új miniszterelnök kinevezése, a másik az elnapoló kézirat.

Ez az ur — hir szerint — Mérey Kajetán, külügyminiszteri osztályfőnök lesz és Goluchovszki meg Szögyény-Marich László Budapestre való utazása ezzel a tervvel függ össze. Az osztrák hivatalnok ur szívesen a saját maga felelősségére teszi az elnapoló előterjesztést, mint a magyar miniszterelnöki ranggal és jelleggel ellátott császári biztos, a ki rendeletekkel kormányoz. Csakhogy ez a terv is a többi kísérlet sorsára fog jutni, a melylyel eddigelé a krízis formai megoldását keresték.

A VÁROSHÁZARÓL.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Debrecen, március 28.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap délután Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt ülést tartott, a melyen jelen voltak: Simonffy Imre, Diesöfi József, Kovács József polgármester, Márk Endre, Roncsik Lajos, Török Gábor, Komlóssy Dezső, dr. Fehér Ferenc, Varga Károly tb. tanácsos.

A közgyűlési tárgyakat készítették elő s ezek közt volt Török Gábor előterjesztése Debrecen faszükséglete ügyében. Az elmúlt tél olyan erős, hideg volt, hogy a város összes fakészlete teljesen elfogyott. Sőt még a télen a Savós-Gutról és Monostorról kellett az előirányzott fakészletet pótolni. Természetesen a fa nyers vágású volt s nedves volt, a mi miatt a közönség köréből sok panasz hangzott el. De a dolgon segíteni nem lehetett, mert a kereslet nem hogy kevesbedett volna, de egyre nőtt, emelkedett.

Végre is a Bánkon irtottak 6000 ölnyi fát, a mi a favágásra előirányzott rendes összegből nem telt ki. Most tehát 60.000 korona pótköltségre van szükség, mert az ez évre felvett összeget már fafelvágásra elköltötték.

Dr. Fejér Ferenc: Hát azután, ha a póthitelt megszavazzuk, biztosítva leszünk-e, hogy bármilyen erős telünk lesz is, elegendő száraz fánk lesz raktáron.

Török Gábor: A lehetőség szerint igen, ha csak valami kiválóan rendkívüli dolgok nem jönnek közbe, mert hiszen egy esztendő alatt az előirányzott 2000 öl fa helyett 24.000 ölet kellett felhasználni. Ezt a többletet nehéz lesz kihevernünk.

Roncsik Lajos főszámvevő a Guthi magfákért kapott összegből kívánja a fedezetet kijelölni.

A bizottság a 60.000 korona pótköltséget a Guthi magfák eladási ára terhére megszavazni javasolja.

Az Eisler és Binder-cég a Guthi magfákat tudvalevőleg műfának dolgozta fel. A feldolgozás alatt közel 2000 ölnyi tűzifa került ki, a melyet a cég most megvételre ajánlott a városnak.

A bizottság nem javasolja a fa megvételét.

Legjobb vetőgép a világhírű eredeti
Melichár-féle páros soru „Unicum-Drill“

kizárólagos raktár
és képviselő:

Piac-u. 26.

Ráhmer Sándornál

Nagytrafik-udvar.

Övaskodjunk
utánzatoktól.

A miniszter a város 1903. évi zárszámadására vonatkozólag észrevételeket tett. A zárszámadás lényegtelenebb tételeire vonatkozó felvilágosításokat a város megfogja adni.

A görög katolikusok temploma. A debreceni görög katolikus hívek tudvalevőleg templomot akarnak építeni s e célra a város a Szent Anna-utcán jelölt ki telket a számukra. Az erre vonatkozó közgyűlési határozatra a miniszteri rendelet tegnap érkezett meg s a miniszter elrendeli, hogy a közgyűlés a telok átengedés tárgyában újból döntsön szavazás által. A szavazásnál a közgyűlési tagok *kétharmad részének kell az átengedés mellett szavazni.*

A kulturtanácsnok utja. Oláh Károly kulturtanácsos tegnap délben hivatalos ügyekben Budapestre utazott, honnan csak szerdán este érkezik haza.

Választások a közgyűlésen. Az e havi közgyűlésen töltik be a három megüresedett fogalmazói állást. Ez állásokra közel 30 pályázat érkezett be. Valószínű, hogy a főispán Illési Gyulát nevezi ki az egyik kinevezendő fogalmazói helyre, a közgyűlés pedig két fogalmazót választ és pedig úgy látszik, hogy Mile Pál és Kovács János helyettes fogalmazók kerülnek ki győztesen a választásból. A Csapó István nyugdíjazása által megüresedett irodatiszti állásra is 30 pályázat érkezett meg, az esetleg megüresedő irnoki állásra pedig 22.

A városi közigazgatási bizottságban egy hely megüresedett. Szabó Kálmán országos képviselő ugyanis, mint virilista, kimaradt a törvényhatósági bizottságból s így a közigazgatási bizottságból is. Helyére az e havi közgyűlésen választanak új bizottsági tagot.

SZÍNHÁZ.

Mulató istenek. A vig zeneszerzés terén zeneileg értékesebbet a Mulató istenek partitúrájánál az utóbbi időben alig kaptak az operett színházak. Lehár bájos melodiáit igazán classicus hangszerezésben hallottuk. Igen szép a Jupiter és Juno szerelmi kettőse, a Cupidó dal. A második felvonás finaljában pedig pompás keringőt kapunk. Bájosan pajzán muzsika a Sosias és felesége duettje stb. A librettisták olimpiai persivlást adnak, sokkalta gyöngébbet, mint a muzsika megérdemel s kevés új ötletet hoznak színpadra. De azért a szöveg is mulatságos. Az előadás lelke most is Sugár Aranka volt, a ki gyönyörű hangját hatásosan érvényesítette. Mezey Andor csengő baritonja, izléses énekelőadása is feltűnt a sok hangtalanság közepett. Pompás kabinet-alakítást produkált Szilágyi Aladár. Krémer Jenő nagyon is el elemében volt. Sosiasat Krémerné játszotta. Csontos Gyula énekes szerepben való szerepeltetése megjárja tréfának, a minthogy a közönség is juxból ismételtette meg a Szerenád dalát. Sz. Z.

Színházi hírek. Ma, Kedden kerül másodszer színpadra Lehár Ferenc 3 felvonásos operettje: a „Mulató istenek”. A legközelebbi újdonság a „Rátartós királykisasszony” című 3 felvonásos operett lesz, melynek a

bemutatója vasárnap este lesz. Csütörtökön kerül harmadszor színpadra Vályi Nagy Gusztáv 3 felvonásos drámája: a „Gábor diák”.

Exekució a színházban. A színházi felügyelőség ugyancsak komolyan veszi azt a határozatot, hogy a földszinti támlásszék első sorában ülők nem vihetik be a felöltőiket a parterre. Vasárnap többen vitték be felöltőiket s a zenekari korláton helyezték el. A jegyszedők pedig, se szó, se beszéd, az első felvonás szünete alatt szépen kihordták a lerakott felöltőket a ruhatárba. Az érdekes exekució a nézőtér többi részén ülők körében nagy derűtséget keltett.

Tavaszi idényre legelőkelőbb gyártmányu angol férfi és fiu kalapok (Borsalino, Italien és Pichler-féle) 4 koronától kezdve, óriási választékban kaphatók Fekete Jakab kalap gyári raktárában, Debrecen, főtér.

ÚJDONSÁGOK.

* **Uj jogi doktor.** Goldmann Ármin debreceni ügyvédjelöltet a kolozsvári tudományegyetemen tegnap avatták fel egyhangulag az összes jogtudományok doktorává.

* **Bosznay István a szabadiskolában.** A szabadiskolának életrevaló, népies oktatása mellett nagy sikere volt szerda délutáni előadásaival, a melyeket a műveltebb közönség számára rendezett. Ennek a sorozatnak méltó befejezője Bosznay István, az országos híru tájkép-festő, a kiről eddig a kollégium tanítványain kívül kevesen tudták, hogy a szónak is szintoly jeles művésze, mint az esetnek. Bosznay a mindennapi élet művészetéről beszél, tehát tárgya is olyan, mely minden fogékony ember érdeklődésére méltó. Az előadás, melyre ezuttal is belépési díj nélkül bárki elmehet, szerdán öt óraker lesz a Kereskedelmi Akadémia dísztermében.

* **Eljegyzés.** Ujváry István dohány beváltó-hivatali főnök bájos és művelt leányát, Margitkát eljegyezte Molnár László dohány beváltó-tiszt.

* **Bimbó hullás.** Devich Lajost, a Debreceni Ujság egyik szorgalmas szedőjét és nejét Nagy Esztert súlyos vesztesség érte kis fiuk, az öt hónapos Lajos, szombaton éjjel történt elhunytával. A kedves kis halottat tegnap, 27-én délután fél 5 óraker helyezték örök nyugalomra a Kossuth-utcai sírkertben. Béke lengjen hamvai felett.

* **Nem szabad a hust darabonként árulni.** Ósrégi szokás volt Debrecenben, hogy a borjuhusáruló asszonyok a hust nem kilószámra, hanem darabonként árulták. A debreceni mészárosok ebben sérelmet láttak, a főkapitányhoz fordultak, kérve, tiltsa el a husáros asszonyokat a darab elárusítástól és rendelje el, hogy — a többi mészárosok példájára — ők is kilóként árulják a hust. A főkapitány ezt meg is cselekedte, hivatkozva a szabályrendeletre. A borjuhusárosok a főkapitány határozatát megfélebbítették és kérték, hogy a tanács határozata meghozataláig függessze fel a főkapitány rendelkezését. A tanács ennek eleget is tett és később tárgyalva az ügyet, miután a szabály-

rendelet kissé homályos, nem mondja ki a leghatározottabban, hogy csak kilószámra lehet a hust eladni, a főkapitány határozatát megváltoztatta és megengedte, hogy a borjuhusáruló asszonyok ezután is darabonként eladhassák a borjuhust. Szentesi János és társai a tanács eme határozatát *megfélebbítették a miniszterhez. A miniszter döntése tegnap érkezett le és nem kedvező a husáros asszonyokra.* A miniszter ugyanis a szabályrendeletre támaszkodva *eltiltja, hogy a hust darabonként adják el, vagyis megsemmisíti a tanács határozatát és a főkapitányét hagyja helyben.*

* **Dalestély.** A Kereskedő Ifjak Daltársulata, élén az ujonnan választott elnök, Benyáts Emil, egy nagyszabásu, minden tekintetben sikerültnek ígérkező hangversenyyel egybekötött táncestélyt rendez April hó 8-án a Bika szálloda dísztermében. A Daltársulat buzgó tisztikara mindent el fog követni az est sikerének érdekében, attól a gondolattól vezéreltetve, hogy a kereskedők és a többi intelligensebb körök közt fenntálló viszonyt szorosabbá fűzzék és így a társadalom erkölcsi támogatásában is részesüljenek. Hisszük, hogy a kereskedőknek a szép cél érdekében kifejtett fáradozásuk nem fog meddő maradni.

* **Az utolsó protestáns-estély.** A főiskolai Hittanszaki Önképző Társulat a jövő hó 9-én, vasárnap az Arany Bika dísztermében rendezi ebben az iskolai évben utolsó, immár tizenötödik protestáns-estélyét. Az utolsó protestáns-estély műsorának befejezésén most fura dozik a derék rendezőség. A műsor egyes számai meglepetések lesznek. Egyik legkiválóbb pont lesz S. Szabó József ev. ref. főgimnáziumi tanár előadása. Ugy szintén élvezetesnek ígérkezik a Szele Vilma zongorajátéka és Szunyogh Barna hegedű-szólója. A véglegesen megállapított teljes műsort pár nap múlva közöljük. A meghívókat a rendezőség e héten szét fogja küldeni, ugy szintén jegyek is már e héten válthatók Csáthy Ferenc könyvkereskedésében.

* **A Székely Társaság közgyűlése.** A Székely Társaság választmánya elhatározta, hogy évi rendes közgyűlését április 9-én tartja meg a város háza nagytermében. Mivel Pünkösty Ferenc elnök elfoglaltsága miatt e tisztéről lemondott, a választmány Lestyán Adorján kir. tanácsos közjegyzőt, a közügyek lelkes barátját jelölte e tisztségre.

* **Eljegyzés.** Soós József ev. ref. tanító a mai napon eljegyezte Nagylétán Balogh Károly nyugalmazott kántortanító bájos leányát, Juliskát.

* **A Siketnémákat Gyámolító Debreceni Egyesület** igazgató-tanácsa f. évi március hó 31-én délelőtt fél 11 óraker, a vármegyeház nagytermében gyűlést tart, melyre címzettet tisztelettel meghívom és megjelenését kérem. Tárgy: 1. Jegyzőkönyvhitelesítők kiküldése. 2. Az intézet vezetőtanárának jelentése a folyó ügyekről. 3. A közgyűlés előkészítése (költségvetés megállapítása stb.) 4. Esetleges indítványok. Debrecenben, 1905. március 21. Rásó Gyula s. k. kir. tanácsos, alispán, egyesületi alelnök.

Jó cipőket

olesón
csakis

Glück Ede cégnél lehet venni!
Debreczen, Piacz-utca 22.. kistemplommal szemben.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Rosenfeld Mártonné izr. 57 éves, özv. Kovács Gáborné ref. 75 éves, Devich Lajos ref. 5 hónapos, Rác Mihály ref. 65 éves, Kiss Ferenc ref. 45 éves.

* **Nagy betörés.** A helybeli rendőrséget nagy betörésről értesítették, melyet ismeretlen tettesek követtek el egy szegedi tőzsde ellep, mely az ottani Kárász-utcában van. A betörők felfeszítették a külső vasredőnyt s úgy hatoltak az üzletbe, honnan hétszázhusz korona készpénzt és négyszázötvenkilenc korona értékű okmány és levélbélyeget vittek el. A betörőket országosan körözik.

* **Az „i” és az „y”.** Egy konkrét esetből kifolyólag, midőn valaki a belügyminiszterhez folyamodott, hogy megmagyarosított nevét „y”-nal írhasssa, a miniszter most a városhoz leiratot intézett, melyben körülbelül ezeket mondja:

A felfolyamodó kérelmét: hogy családi neve végén „y” betűt használhasson „i” helyett, nem teljesítheti, mert míg egyrészt az „y” nem nemesi jelző, hanem csupán a mai magyar helyesírással ellenkező, elavult írásforma, melynek alkalmazását kizárólag csak a régi gyakorlat indokolhatja, addig másrészt új neveknel ilyen régi írásmód engedélyezése alkalmat nyújthat annak a téves felfogásnak a megerősítésére, hogy ilyen alakú új név a hasonló, de igazolt régi, történelmi írásmódot követő régi családnevekkel régiség tekintetében is egyenlő.

* **Leányok felkérése.** A főiskolai ifjuság zászlóavatást rendező bizottsága ma kezdi meg a koszorus leányok felkérését. A felkérő küldöttségek tehát ma nagyon sok uri háznál vizitálnak.

* **Hajdúvármegye közgyűlése.** Tegnap bocsájtották ki Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának a jövő április hó 3-iki rendkívüli közgyűlésére szóló meghívót, melynek a községi apróbb költségvetésekkel együtt 44 tárgya lesz. Több pontját a közgyűlésnek a különböző megyei közutakra vonatkozó s egyes vállalkozókkal kötött szerződések képezik. Rásó Gyula alispán jelenti a közgyűlésnek, hogy az elhunyt Somossy Péter virilis bizottsági tag helyére Botos József hajdúszováti birtokost hívta be. A debreceni siketnémákat gyámolító egyesület igazgatóságába 3 tagot választanak be. H.-Böszörmény városnak a váéosháza kiépítésére vonatkozó határozata felett is e közgyűlésen határoznak Berger Jenőnek e határozat ellen beadott felelősség kapcsán. Több törvényhatóság átiratát is e közgyűlésen fogják tárgyalni.

* **Eltűnt gyermek.** A Homokkert második járásából tegnap eltűnt egy három éves kis fiú. Mialatt nagyanyja a kisebbik gyermeket öltöztette, a három éves kis fiú kiszaladt az utcára és nyoma veszett. Tegnap már felkutatták érte az egész környéket és senki sem tud róla semmit. Ha valaki felvilágosítást tudna adni a gyermekről, forduljon Márkus Györgynéhez a Homokkertbe.

* **A cipész oszmadia munkások** debreceni csoportja ma, kedden este nyolc órakor közgyűlést tart. Tárgya: Elnök választás. Választmánykiegészítése. Indítványok.

* **Köszönetnyilvánítás.** Felejthetetlen jó fiam, testvérünk, néhai Szöllősy Albert végtisztességtételén megjelent rokonok, ismerősök és jó barátainak, akik ez által is mély fájdalomukat némileg enyhíteni igyekeztek, ezuton is halás köszönetet nyilvánítunk özv. Szöllősy Albertné és gyermekei.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, barátok, jó ismerősök, kik leányunk temetésén jelenlétükkel fájdalomukat némileg enyhítették, ezuton is fogadják halás köszönetünket. Kiss Antalné és gyermekei.

* **Endrédy tánatanfolyama.** Endrédy Sándor budapesti tanár husvétkor Debrecenbe érkezik és Pünkösdig tánatanfolyamot tart. Megérkezéséig jelentkezéseket elfogad Steiner József Piac-utca 19. sz. II. emelet.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalu-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.**

* **Az angol királynő szálloda éttermében minden este cigány-zene.**

* **Mentze Henrik** újdonságok áruházában nagy változás és átalakítás miatt az összes raktáron levő áruk rendkívül lezártított áron adatnak el. Egyes áruk, melyek teljesen kiáruultak, gyári áron alul is.

* **Harisnya-különlegességek** kiállítása és vására megnyílt **Barthánál**; ugyanott illatszerek, szappan, toalette-cikkek, övök, arcfátylak, kiegészítők legolcsóbban beszerezhetők. Szabott árak. Tisztviselőknek 5 százalékos engedmény.

* **Leányka és gyermek matróz-sapkák** legszebb kivitelben **Feketénél**.

* **Legújabb női ruhaszövetek** és blous kelmék nagy választékban kaphatók **Asztalos József** cégnél Kossuth-utca 4. sz.

A politikai helyzet.

Budapest, március 27. Kossuth Ferenc levelet intézett a függetlenségi képviselők-höz, a melyben figyelmezteti őket, **hogy szervezkedjenek kerületükben, mert új választásokra van kilátás.**

Budapest, március 27. Csáky Gyula gróf tegnap belépett a függetlenségi pártba.

Budapest, március 27. Tisza István gróf ma délben 1 óra hosszáig tanácskozott Szögyény Marich László berlini nagykövetségével. Szögyény Marich kijelentette, hogy Németországnak nincs kifogása az önálló vámtarulat feleltatása ellen, (már a mennyire Németországra tartozik) az esetben azonban csak, ha az önálló vámsorompók 1912-ben állíttatnának fel.

Budapest, március 27. Andrássy Gyula gróf ma Budapestre érkezett Töke-Terebről. Andrássy meg van győződve arról, hogy a kormány már a jövő hét elején megalakul s a miniszterelnök **Khuen-Héderváry** lesz.

Budapest, március 27. Jól értesült politikai körök szerint **Lukács** László lesz a miniszterelnök s kabinetjében **Sándor** János mostani államtitkár belügyminiszter lesz. A többi jelenlegi miniszterek megtartják tárcáikat, kivéve **Khuen-Héderváryt és Tisza grófot, akik távoznak.**

Budapest, márc. 27. A disszidensek nagy veszedelemnek tartják, hogy **Szögyény Marich** belefolyik a magyar politikai világba. Szerintük **Szögyény II. Vilmos** német császár politikáját akarja érvényesíteni. **Vilmos pedig nem barátja a magyaroknak. Szerintük a hirhedt clopyi parancsot is II. Vilmos szuggerálta ő Felségének, a mi királyunknak.**

TÁVIRATOK.

A holnapi udvari ebéd.

Budapest, márc. 27. A holnapi udvari ebédre hivatalosak a függetlenségi képviselők közül **Kossuth** Ferenc, **Zichy** Aladár gróf, **Szederkényi** Nándor, **Justh** Gyula, a szabadelvű pártiak közül **Szentiványi** Árpád, **Falk** Miksa, **Teleki** gróf, **Dániel** Gábor. Hivatalos továbbá **Szögyény-Marich** László.

Uj bombamerénylet Varsóban.

Varsó, március 27. (Pétervári Távirati Ügynökség.) Ma este 9 óra felé a Novi Svjet-uton **Nolken** rendőrfőnök kocsija alá bombát dobtak. A rendőrfőnök megsebesült.

Varsó, márc. 27. Itt ma három bombamerénylet volt. Az első a külvároson, a hol 7 egyén sebesült meg, kettő halálosan. Mikor a merénylet színhelyére sietett **Nolken** báró ezredes, bombát vetettek kocsija elé. **Nolken** halálosan megsebesült. A harmadik merénylet a városházán volt.

Egy volt miniszter halála.

Pnris, március 27. Barbey szenátor volt tengerészetügyi és gvarmatügyi miniszter ma 74 éves korában meghalt.

CSARNOK.

A Hámor család.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Mialatt mindhárman a lugasban beszélgettek, folyton figyelte és kihallgatta őket **Déri Kálmán**. Fogalmuk sem volt, hogy beszélgetésüknek tanuja van s egymás között bizalmasan tanácskoztak.

Déri Kálmán a folyondár sűrű tömege s a lugas mögött elterülő bokrok halmaza között pompás rejték helyre birt. Megtudta, hogy **Hámor Irént**, a kit az ő menyasszonynak szántak, mennyire tiltják **Tibortól**, de megtudta azt is, hogy amennyire őt gyűlöli, annyira szereti **Tibort**. Jól hallotta és sokszor hallotta, mikor **Hámor Irén** határozott hangon mondta:

— Inkább soha sem megyek férjhez, semhogy a másé legyen. Én még a gondolatával sem tudok ennek begbarátkozni.

De hallotta azt is, hogy milyen véleményét táplálnak valamennyien, de különösen **Hámor Irén** a **Marinkai** beavatkozásáról. Hogy ezeket ő jól, tisztán hallotta, elegendőnek tartotta arra, hogy intrikus szerepét megkezdje. Nem kell egyéb — gondolta magában — csak a történetekre felhívni a **Marinkai** figyelmét. Menten szétrobbantják az egész társaságot. **Hámor Irént** hazaviszik a fővárosba és sem **Derenginével**, sem **Tiborral** nem fog többé találkozni. Ez bizonyos. Ezzel ő kettős célt ér el. **Derenginé** nem mehet **Hámorékhoz** és fogadni fogja az ő udvarlását. **Tibor** pedig nem alkalmatlanodik többé **Hámor Irén**nel.

Miután ő eleget tudott, éppen távozni akart. Rejték helyét egyszerűen nem hagyhatta el. A gallyakat csendesen kellett szét nyitni s nagyon óvatosan léphetett egyet, hogy fel ne hívja magára a figyelmet. Készenlődése közben hallotta, hogy **Hámor Irén** kiment a lugasból egy arkepért és **Tibor** egyedül maradt **Derenginével**.

Gyorsan arra az elhatározásra birta magát, hogy marad. És ezzel még többet tudott.

(Folyt. köv.)

Hölgyek

meglesznek lepve, ha a most érkezett tavaszi újdonságainkat meglátják. Ne méltóztassanak addig női és gyermek felöltőket vásárolni, míg felette dus raktárunk és szolid kiszolgálásunkról meggyőződést nem szereznek

Tisztelettel
Darvas Testvérek
női és gyermek felöltő áruháza
Debrecen, főtér, a Hungária mellett.

Valódi albertin féle fir-
nisz friss gőzzel
dörzsölt olaj fes-
tékek, szobapadló
és szalmakalap
laccok, paracet máz, mindennemű
porfestékek, valamint darabos oltat-
jan méz legolcsóbban beszerezhető

Fazekas Kálmán
fűszer, festék és petroleum keres-
kedőnél Hatvan-u. 5. sz.

Uj kalapos üzlet.

Van szerencsém a n. é. közönség szives
tudomására hozni, miszerint a Bádógos-utca
1-ső szám alatt a Tisza-palota épületében,

kalapos-üzletet

nyitottam, hol is ajánlom olcsó árak mellett
saját készítményű férfi, nő- és gyermek-kalap-
jaimat, ugyszintén ócska kalapok tisztítását és
átalakítását gyorsan és pontosan, a legszolidabb
árak mellett eszközölöm — Szives pártfogást kér,
tisztelettel

Sarkadi József,
kalapos mester.

(Műhely: Kút-utca 90 szám.)

Női ruhaszövet,

Blose selyem,

De laine és

mosó kelme

ujdonságok

megérkeztek

Donogán és Somossy

céghez, Kistemplombazár.

Piacz-utca 7. szám alatt a

Lovass és Ladányi

csődtőmeg

árraktárát további nagy
áruszállítás mellett árusítjuk el.

Nagy mennyiségben kaphatók

Női ruhaszövetek,

Blouz selymek, —

Delain zefir és mosókelmék,

Francia derékfűzők

Csipkék, szallagok,

Kész Blousok és szoknyák,

Ágy és asztalterítők

Paplanok, Pokróczok

Vásznak stb. stb.

Donogán és

Somossy

állandó fő-üzlete,

Kistemplombazár.

Legmegbízhatóbb és legjobb

minőségű

szobapadló és kerti bútor-
lakkok,

valamint Por- és olajba tört
festékek, egyedüli beszerzési
forrása

Térei J. utóda

cégnél.

Kizárólag festék és zsiradék nagy
kereskedés.

Debreczen, Hatvan-utca 13. szám.

A T. gazdaközönségnek!

Van szerencsénk ajánlani
elsőrendű államilag ólom-
zárolt arankamentes löhere és luczerna
magot, ugyszintén eredeti
quedlinburgi kitünő csiraképes-
ségtől répmagvakat és komócsin fű-
magot legolcsóbb napiárakon.

Kiváló tisztelettel

Holländer Adolf és Fia

Piacz-utca 28 szám.

Uj iparág Debreczenben.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy helyben
Piacz-utca 50. szám alatt nagyszabásu

Nap- és esernyő üzletet

nyitottam.

Saját műhelyemben készítek minden e szakba vágó ornyót
u. m. toilette-, disz-. En tout cats, szines nap- és esernyőt ugyszintén
férfi ernyőt minden kivitelben. — Javitásokat és áthuzásokat olcsón
és pontosan készítek.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, tisztelettel

Merkler Soma,

Piacz-utca 50. szám. (A megyeház mellett.)

Magvak nagy raktára Debreczenben,

Kontsek Szénát, Kossuth-utca.

Valódi erfurti konyhakerti és virágmagvak direkt behozatala a leg-
első világhírű forrásokból.

Gazdasági magvak a legjobb fajtisza és magas csiraképeségű minő-
ségben. Luozerna, Löhere, quedlinburgi és hazai Takarmányrépák, disz-
pázt- és réti fűmagvak nagy választékban. Bükköny. Csibokur, Csukor-
czirok. Muhar stb.

Kertészetemből:

mindennemű évelő virágtövek, virág és konyhakerti termények plántái,
virághagymák és gumók nagy választékban.

Remek Chrisantemum tövek 10 drb. 2-80. Ujdonságok 10 drb. 5 korona.
Legszébb Cactus Györgyikék (Georginák) 10 drb. 3-60 kor. Ujdonságok 10 drb.
5 kor. Japán lilomok, tubarózsák, Begoniák, Japán Iris, Crozy és orchidea
virágu Cannák, igen olcsón.

Nagy képes árjegyzék kívánatra.

==== Löhere magvakban igen előnyös ajánlatot tehetek. =====



Megérkeztek

a tavaszi időnyre a legujabb

Női divatszövetek,

Gyapjú és bordáros Delainek,
50 krtól feljebb,

Blouse selymek,

Divatos ruhadiszek, Csipkék,
szallagok és hűtésárak

Szabó Lajos fiai cégnél

Debreczen, Rézsatér.

Apró hirdetések.

Ajánlat.

PÉNZKÖLCSÖN. Törlesztéses kölcsönöket föld-birtokra, házakra, négyes kamattal, drága kamattal kölcsönöket olcsó kamattal átcsereztett, terményárakat beraktározat s azokra előleget folyósítat, továbbá tisztviselőknek fizetés leltárra nagyobb kölcsönt megszavaztat kezessé nélkül is Héry bankirodája. Debrecen, Egyház-tér 3. sz. Nagytemplom mellett. Telefon 409.

1 KG. szép mazsola 36. kr. 1 kg. papír héjú dió 20 kr. 1 kg. boszniai szilva 10 kr. 1 kg. családi kávé 1 frt. 20 kr. Kertész Miklós fűszerüzletében. Csapó-u. és kenyérfiac sarkán.

REGI UJSÁGPAPÍR kilónként kapható a kiadó hivatalban.

FRISS ÉRKEZÉSŰ Cárfiol, piros béli Narancess uradalmi tea vaj Kertész Sándor, fűszer- és csemege kereskedésében, Kossuth- és Battyány-ntca sarok a színházzal szemben.

ÓRÁKAT a legnagyobb szakértelemmel javít egész olcsó áron, 2 évi tényleges jótállással Horváth óraműves (Hatvan-utca 2.) Raktár prima órákban és ékszerekben. A „Fabrique de Montres huit Jours” svájci óragyár képviselője.

10 KRAJCÁR EGY PÁR GÁZHARISNYA készen leégetve, kitűnő minőségben kapható, Barna József Péterfia 5. sz.

FEHÉRNEMŰ varrónó, ruhavarráshoz is ért, ajánljuk házakhoz esetleg gomolykvarrást javítást elvállal. Erzsébet-utca 63. sz.

TISZTÁN KEZELT hegyi vörös, fehér és kert bérkek üvegenként a legjutányosabb árban kaphatók. Eötvös-utca 66.

HASZNALT vetőgépek kijavítva minden nagyságban olcsó ár mellett részletfizetésre kaphatók Ráhrer Sándornál, Piacz-u. 26. sz. nagytrafik-udvar.

SZALONGARNITURA behuzást, Diványokat. Javításokat. Madraczok elkészítését. Új megrendeléseket jutányosan vállalom. Jámbor Zsigmond kárpitos Csillag-utca 19.

KÖHÖGÉSNEK LEGJOBB cukor a Borsy-féle pemetefü cukorka, egy doboz 20 fillér. Főraktár BORSY és FARKAS fűszer- és csemege üzletében. Kapható Buday cukrászdájában Jósza s Jóna droguerijájában.

HÖLGYEK tanácsot és segítyt nyerne, szülés esetén felvételnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Cím a kiadóban.



Villamos esengők, telefonok villámhárítók berendezését minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli **Földvári L.** debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám, (az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb-lámpák, kerékpár és alkatrészek raktára. Képes árjegyzék ingyen. Telefon szám 168.

ELTÖRT SZEMÜVEGET, vagy zwickert olcsón kijavít és újat is rendkívül olcsón ad Fogel órásoptikus. Piacz utca 75. Bank palotával éppen szemben.

KIADÓ 1905. május 1-től Kossuth-utca 6. számú háznál egy üzlethelyiség, mely jelenleg fodrászterem; és az udvaron egy raktárhelyiség. Értekezhetni Kaszanyitzky Endre üzletében.

KIADÓ egy ház négy szoba, konyha, külön baromfi udvar. Értekezhetni: Németh Andrásnál, Bika szálloda.

1 KG. CSALÁDI KÁVÉ frt. 1-10 1 Klg. Mazsola 35. kr. 1 Klg. 19 kr. 1 dob. Linoleum szoba padlólaack 60 kr. FRITSCH KÁROLY fűszerárú üzletében főtér a bika szállodával szemben. Ugyanott kapható a legerősebb szappan főző szóda is.

OKLEVELES tanítóné, elemi vagy polgári iskolai növendékek vizsgálatra jutányosan előköszt. Cím a kiadóban.

FEHÉRNEMŰ varrónó varrást háznál vagy házonkívül elvállal, cím a kiadóban

SZABNI TANITÓK 10 koronaért. Cím a kiadóhivatalban.

A GÖRBE-UTCAI 7-ik számú ház örök áron szabad kézből eladó. A mester-utcai sorompónál a régi rakert melletti 1260 négyszöglet, lucernas és szantó föld hasznóberbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonos Vadon Sándor, ügyvéddel.

JO FORGALMU kovácsműhely május 1-ére kiadó. Értekezhetni lehet Golya-utca 2. szám.

55 KRAJCÁRTOL kezdve kaphatók jó minőségű posztó fiu kalapok és 85 krajcártól kezdve kaphatók jó minőségű férfi kalapok. Miklósné és Tarsa, Nagytőzsde mellett.

VETNI VALO búkköny, zab, tengeri. árpa, köles a legjobb minőségekben, Weissenbergné és fia özégnél Tizenharomváros-u. 39. sz. a. kapható.

SZABOSEGÉD javítás és vasalásra, valamint egy alj-vasalónó azonnal alkalmazást kaphat Hrabéczy Antal ruhafeső intézetében Széchenyi-u. 42.

NYOMTATO-UTCZA 7. SZÁM alatt kiadó 3 szobás utcaalakás mellékhelyiségekkel májustól.

HÖLGYEK KIK ARCZUKROL a kellemetlen szőrt elakarják távolítani, forduljanak hozzám Cím a kiadóban.

LEVELEZŐLAP vizonteladók 1905. márczius havi felvételi sikerült helyi lapokat 100 dbot kor. 2.40 Mihály Sámuel papirkereskedésében vehetnek.

KÁRPITOS háznál és házonkívül legjutányosabban ajánljuk dolgozni ügyszületén önműködő görfüggönyöket a legjutányosabban készít Oláh András Csapó-u. 28.

A HONVÉD laktányához közel egy elegáns butorozott szoba külön bejárattal előszobával kiadó. Honvéd-utca 26. szám. Ugyanott jókárban levő bicikli eladó.

HASZNALT REMINGTON Standard írógép, kitűnő állapotban féláron kapható Mihály Sámuel papirkereskedésében, Főtér 30.

IROGÉP KELLÉKEK bármely rendszerű géphez kitűnő minőségben olcsó árban Mihály Sámuel papirkereskedésében kapható.

NAGY GYAKORLATTAL bíró kitűnő varrónő megrendelést elfogad, vagy házakhoz is ajánljuk Varga-utcz 20 sz.

„YOST” IROGÉP tulajdonosok festékpárnákat a legolcsóbban darabonként K 8.— Mihály Sámuel papirkereskedésében Főtér 30. szerezhetők be

EPITÉSZEK és **MÉRŐK ÖKNEK** legjobb fénymázolópapírt 10 méter hosszú, 75 cm. széles tekercset K 3.50 számú Mihály Sámuel papirkereskedő, Telefon 106.

Permetezéshez legtökéletesebb és legolcsóbb az ország szerzte elősmert legjobb 8 versenyen első díjjal kitüntetett a **Veréb István** által Debrecen, I. Rákóczi-u. 25. sz. alatt gyártott pót szabadalmazott „**Sugár**” permetező. Permetezőket tökéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. Árjegyzék ingyen, bérmentve.

Eladás.

EGY SZÉP NYARALÓ a Sesta-kerthen, modern új épület, tágas terasszal, borpincével 670 négyszöglet beültetett jó részt nemes fajú szőlővel, jó vízü szivattyus kuttal eladó. Cím a kiadóhivatalban.

EGY SZOBA szép butur eladó Piac-utca 89 szám alatt.

LORÁNTFFY-UTCA 19 számú ház eladó, kedvező fizetési feltételek mellett.

ELADÓ egy talpon álló deszka bódé nyári konyhának igen alkalmas. Pacsirta-u. 42.

ZONGORA és bicikli olcsón eladó Szent Anna-utca 60. keresztpület.

EGY KISEBBSZERŰ fűszerüzlet berendezés jutányosan eladó s a helyiség kiadó. Késcs-utca 37. szám.

ELADÓ egy talpon álló deszka bódé 70 koronáért, nyári konyhának igen alkalmas, Pacsirta-u. 42 szám.

JO FORGALMU sütőde betegség miatt eladó, cím a kiadóban.

ELADÓ HÁZ sürgősen, 600 frtot jövedelmez, József-Királyi-herceg-utca 64 sz., értekezhetni Bakos János.

KERESEK ápril 1-ére butorozott, lehetőleg utcaiz szobát a főtéren, vagy ahhoz közel. Címet a kiadóba kérem.

Kereslet.

LUCERNÁS egészen közel a városhoz, bérbe kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

FIATAL MŰVELT özvegy uri nő alkalmazást keres pénztárnál, irodában, vagy másolásokat is elfogad. Cím a kiadóhivatalban.

TANULO felvétetik Mogyoróssy Győző fűszerüzletében, Rákócy-u. 45.

FARAGÓ-UTCA 3. sz. vendéglőbe egy kimérő kerestetik.

KERESTETIK ÁLLANDO vegyes munkára önállóan dolgozó lakatos segéd Weiszhaus Mátészalka.

CZIPESZ SEGÉD finom munkához és mérték-vételhez értő felvétetik Mandel és Társánál.

KERESÜNK megvételre könnyű kézi stráf szekeret Miklósné és Tarsa nagytőzsde mellett.

SZOBALÉÁNY ügyes kerestetik ápril 1-re, cím a kiadóban.

EGY TANULO leány varrni felvétetik, Arany-János-u. 22 szám.

KERESTETIK oly hentes, aki kivágott sertést folytatón szalítana. Golya-utca 4. szám.

EGY JO cipő tűző felvétetik azonnal, jó fizetéssel, Rátkay Imre cipőfelsőrész készítőnél, Csapó-utca 29. szám.

Értékpapír tulajdonosok figyelmébe.

Van szerencsénk értesíteni, hogy igazgatóságunk legelső ülésében a helybéli és vidéki részvények vételét és eladását üzletünk körébe felvenni elhatározta s midőn ezen új üzletágunkra ssives figyelmét felhívjuk, bátorkodunk egyúttal szolgálatainkat minden a bank szakmába vágó művelet keresztül vitelére felajánlani.

Tekintettel arra, hogy a **Debreceni Első Takarékpénztár** f. hó 26-án tartott közgyűlésében az alaptőke lemelését és új részvények kibocsátását határozta el, szívesen hajlandók vagyunk a lehető legkedvezőbb feltételek mellett az új részvényekre kiirt befizetéseket egész összegében teljesíteni: azon esetben pedig, ha az új részvényeket átvenni nem kívánná az elővételi jogot a legmagasabb árban megvásárolni.

Mindezekre vonatkozólag készségesen szolgálunk további felvilágosítással s kérjük, hogy bennünket bizalommal felkeressen szíveskedjék. Debrecen, 1905. március 27-én.

Tisztelettel

Közgazdasági bank részvénytársaság.

Alkalmi vétel folytán.

Jó minőségű fiu posztó kalap drbja 55 s felj.
Jó minőségű férfi posztó kalap drbja 90
Selyem nyakkendők darabja 22
Férfi ingek darabja 95
Férfi cipő párja frt. 2.10
Zsebkések, pénztárczák, szivartárczák, gyermek játékok és számtalan árú féláron.

Saját gyártmányu láda és kézi kofferek rendkívül olcsó árban.

Mindenféle kofferek javítását pontosan és olcsón elfogadjuk.

Miklósné és társa

Piacz-utca 23. szám.
nagytőzsde mellett.

Szőlősgazdák szövetkezete

Debrecen, Piac-u. 81. Telefon 367. sz.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy szövetkezetünk a nagybani eladást, valamint palaczkos borok árusítását megkezdte.

Áraink hordószámra 50 literen felüli mennyiségben:

Rizling	literje	50 fill.
Ezerjő	"	50 "
Vegyes faj	"	40 "
Sestakerti	"	36 "

Hugvéri kőser borok

Rizling	literje	50 fill.
Ezerjő	"	50 "
Kövídinka	"	40 "

Palaczkosza 1 literes üvegekben s 5,

10 és 15 literes befont üvegekben:

Rizling	literje	80 fill.
Ezerjő	"	80 "
Kövídinka	"	64 "
Kadarka	"	64 "
Asztali	"	64 "
	"	56 "
Vörös	"	1 K.
Ermelléki	"	80 fill.

Megrendeléseket telefon útján is elfogadunk és házhoz szállításáról gondoskodunk Tisztelettel

Szőlősgazdák szövetkezete.

Varga-utcai közbirtokosság-nak, köntösgáti legelő szélében levő új földi csőzházánál mintegy 130 szál akáczfája 1905. évi április 1-én a helyszínen nyilvános árverésen eladatik, mire ezután hívja fel a közönség figyelmét az Elnökség.

Timároknak, szappanosoknak

igen alkalmas

nagy tölgyfakádak,

használt, de igen jó állapotban

olcsón eladók,**Berger Henrik**

özégnéi, Széchenyi-utca 21. szám.

Urakfigyelem

Mielőtt ruha szükségletét beszerzi, saját érdekében cselekszik, hogyha hazai és külföldi szövet áruinát megtekinti és komoly bírálat alá veszi, a melyből

16 forinttól kezdve

és feljebb készítek remek szabású és kitűnő szakértelemmel kidolgozott férfi öltönyöket, vagy felöltöket,

Klein Adolf,

angol uri szabó Budapestről, üzlethelyiség Piac utca 66. szám.

Kívánatra házhoz mintáival szolgálók.

Minden 1 ftos vásárlásnál szép életnagyságu fényképet kap, csak a keretért 75 krt. kell fizetni.

Megvettük

az aradi **Probst Károly** és társai utócai csődtömeget és a kolozsvári **Balogh és Reil** egész áruraktárát egy tömegben **SZÁZHÚSZEZER** korona becsértékben, mi által oly helyzetbe jutottunk, hogy összes cikkeink árát, a mint az árjegyzékből kitetszik a lehető legmélyebbre leszállítottuk.

Kérjük ezt okvetlen elolvasni!!

Divat szövet 120 cm. széles	27 kr.	Kérjük a hozzávalók árát megfigyelni!	
Tiszta gyapju szövet	58 kr.	1 mtr. Széles kefezsínór	8 1/2 kr.
Mintázott luszter	60 kr.	1 mtr. keskeny kefezsínór	3 kr.
Delain 1 méter	25 kr.	1 mtr. pamut zsinór	1 kr.
Francozia gyapju delain	40 kr.	1 mtr. Moiré impress bétés	15 kr.
Csikos 23., derékbélés atlasz satén 22., Egész finom 80 cm. Satin 38 kr., Foulard Satin 10 kr., Tangel 17 kr., gépselyem 2 kr., Prágai bőrkésztyű 3 osattos 95 kr 1 drb, Férfi gallér 12 kr, kézelő pár 17 kr,			

WALLERSTEIN FÜLÖP fiai piac-u., volt Rott L.-féle üzlet.

Minden vevő 1 frt. vásárlásnál szép életnagyságu fényképet kap, csak a keretért fizet 75 krt.

Nem ámitás, de mindenki meggyőződhetik**Frank Rezső**

Debrecen legnagyobb ruha áruházáról

Bika szálloda mellett.

hogy ezen óriási vállalattal senkisémm versenyezhet!

Tavaszi férfi felöltő 17 K.
Elegáns kivitelű 20-22 K.
Különlegesség különféle színben 24-28 K.
Angol ujdonság felöltő 30-36 K.

Viselő férfi öltöny 14 k.
Jó Cheviot öltöny 16-18 K.
Gyönyörű gamgaru többféle új divatu színben 20-26 K.
Legújabb Francia kamgaruból 30-32 és feljebb.

Növendék öltöny 10 kor.
14-től 18 éves ifjak részére.
Tartós Cheviotból 12-14 K.
Ujdívatu kamgaruból 18-20 K

Gyermek öltöny 5 K.
(8-10 évesek részére)
Tartós cheviotból 6-7 K.
Gyönyörű ujdonság 8-0

Óriási szövetraktár! külön mérték szerinti osztály!

iskola öltönyök 6-6K és feljebb

Az árak meglepő olcsók!**Uj rófs üzlet!****Uj rófs üzlet!****Mindenkit érdekel.**

hogymily előnyösen lehet vásárolni:

Lówy F.

ujjonnan berendezett divatáru üzletében. — Piac-utca 24. Kistemplommal szemben. — Kékre festett kirakat.

Tavaszi árjegyzékem ingyen kaphatók.

120 cm. széles ruhakelmék kezdve 42, 50, 70, frt. 1.—, 1.40, egész 3 frtig. 140 cm. széles ruhakelmék kezdve frt. 1.60, 2.—, 2.50 egész 4 frtig. Delain legújabb minták 27, 35, 50, 60 egész 70 kr.-ig. Ozérna Sefrek 15 krtól feljebb. Taft Blous selymek a legjobb mintákban.

Vigyázzni!**Az árak meglepő olcsók. Kékre festett kirakat.****Vigyázzni!****Ingyen:****Életnagyságu fénykép.****Ingyen:**

Nyomatott körforgógépen a Debreceni Ujság nyomdájában (Tulajdonos: Than Gyula).